
  گسسته

  كنيم: ضرب عوامل اول تجزيه مي ـ ابتدا عددهاي موجود در عبارت را به حاصل» 4«گزينه  -1

  3
728 2 7 13       ،  2 2

980 2 5 7   

  238 2 7 17                 ، 119 7 17   

رك با بيشـترين تـوان در عوامـل    ضرب عوامل مشت ضرب عوامل مشترك با كمترين توان و ك.م.م حاصل ب.م.م حاصل«كه  اكنون با توجه به اين نكته
  »مشترك با هر تواني كه داردغير

  دست آورد: توان حاصل اين عبارت را به مي

[( , ) , [ , ]] [( , ) , [ , ]]       2 2 3
980 728 119 238 2 5 7 2 7 13 7 17 2 7 17   

[ , ]       2 2
2 7 2 7 17 2 7 17 476   

  رس دوم ـ ب.م.م و ك.م.م)ـ فصل اول ـ د گسسته(هويدي) (

)ـ فرض كنيد» 3«گزينه  - 2 n , n ) d  5 1 13   توان نوشت: . مي2

dd | n d | ( n ) d | n
d | ( n ) ( n ) d | d

d | n d | ( n ) d | n

              
    

15 1 13 5 1 65 13
65 13 65 10 3 3

13 2 5 13 2 65 10
   

|يعني n 3 5   پس: 1

( , )
n n n n k

         5 3 13 3 3 3 3
5 1 5 1 1 2 3 5 1 3 1ο   

  خواهيم، پس: چون عددهاي طبيعي دو رقمي را مي

n k k      10 3 1 99 3 32   

  ي:يعن

   32 3 1   تعداد عددهاي دو رقمي 30

  نهشتي) پذيري و هم ـ فصل اول ـ دروس دوم و سوم ـ بخش گسسته(هويدي) (

  صورت: اينتا خريد كنيم. در yو  xترتيب  توماني را به 5000و  2000هاي  گلاز ـ فرض كنيد » 3«گزينه  - 3

x y x y      ساده     1000به  

2000 مــي كنيــم 5000 84000 2 5 84   

  در نتيجه:

,
y y y k  

2 2
5 1 842 2

5 84 2
ο

ο   

y k xرا در معادله 2 y 2 5   دهيم: قرار مي 84

x ( k) x k     2 5 2 84 5 42   

xدانيم اما مي ο وy ο:در نتيجه .  

k k
k

k k

          

5 42 42 5
8

2 2

ο
ο

ο ο
   

  يعني:

   8 1 9οها تعداد روش  

  ـ فصل اول ـ درس سوم ـ معادلات سياله)گسسته (هويدي) (

  در اين گراف عبارتند از: 3كنيم. دورهاي به طول  ـ ابتدا نمودار گراف را رسم مي» 3«گزينه  - 4

      a , c , d , a  )1(  

        f , c , d , f )2(   

  

  ـ فصل دوم ـ درس اول ـ دور در گراف) گسسته((هويدي) 



  هاي صحيح معادله ـ پاسخ برابر تعداد جواب» 1«گزينه  - 5

x x x x x    1 2 3 4 5 20   

ixبا شرط    است. 3

داريم. شاخه (به اجبار) از هر نوع گل برمي 3ابتدا  20 15   كنيم. نوع گل انتخاب مي 4را از بين مانده  شاخه گلِ باقي 5

i

y y y y y

y

    
 

1 2 3 4 5 5

ο
   

n k

k

    
       

1 8

1 3
nها تعداد جواب 

k





5

4
   

  ـ فصل سوم ـ درس اول ـ جايگشت با تكرار) گسسته(هويدي) (

  ـ فرض كنيد:» 3«گزينه  - 6

S رقمي 4: مجموعه كل عددهاي  

A از : مجموعه عددهاييS  ندارند. 1كه رقم  

B مجموعه عددهايي از :S  ندارند. 2كه رقم  

  قرار ندارند. در نتيجه پاسخ برابر است با: Bو  Aيك از  را حساب كنيم كه در هيچ Sبايد تعداد عددهايي از 

| S | | A B | | S | | A | | B | | A B |             4 4 4 4
5 4 4 3 625 256 256 81 194Υ Ι   

  ـ فصل سوم ـ درس دوم ـ اصل شمول و عدم شمول) گسسته(هويدي) (

  مجموعه افراز شده) 6كنيم (به  صورت زير افراز مي ـ مجموعه داده شده را به» 3«گزينه  - 7

{ }11،{ }9،{ }7،{ , }5 10،{ , }3 6،{ , , , }1 2 4 8   

پذير است. بنابراين بدترين حالت اين است كه از هر مجموعه يك عضو را طـوري   يك مجموعه انتخاب شود، يكي بر ديگري بخش اگر دو عدد از

پذير نباشند. ولي اگر هفتمين عدد را انتخاب كنيم، حتماً دو عدد در يك دسته قرار مي گيرند. بنـابراين   برداريم كه هيچ دو عددي بر هم بخش

  (هويدي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ درس دوم ـ اصل لانه كبوتر) داريم.عدد نياز  7حداقل 

گر مينيمم است و تعداد عضوهاي آن برابـر   گر مينيمال، اگر كمترين تعداد عضو را داشته باشد، يك مجموعه احاطه ـ مجموعه احاطه» 1«گزينه  - 8

nگري است. در اين گراف احاطه  و 14    پس: 3

      
n             

14
4

1 4
   

a}در اين گراف , j , e , n} است. 4گري اين گراف برابر  گر است، پس عدد احاطه يك مجموعه احاطه  

  

  گر مينيمال) فصل دوم ـ درس دوم ـ احاطه (هويدي) (گسسته ـ

  ايم برنامه درسي را به شكل يك ماتريس در نظر بگيريم. زير براي اساتيد قرار دادههايي كه در  توان با شماره ـ مي» 2«گزينه  - 9

   1احمدي   2كريمي   3عباسي   4معين

درايـه تكـراري    3صورت در ستون  باشد چون در اين 3و يا  1تواند  نمي xيك مربع لاتين شود.  طوري كه اين ماتريس دست آوريم به را به xبايد 

xصورت در سطر سوم درايه تكراري داريم. پس اين د چون درباش 4تواند  نمي xداريم. همچنين   10در ساعت Cيعني كلاس  2 با اسـتاد   12

  كلاس دارند.  كريمي

x

2 3 1 4

4 2 3 1

4
   

  (هويدي) (گسسته ـ فصل سوم ـ درس اول ـ مربع لاتين)



  توان نوشت: ـ مي» 3«گزينه  -10

(A (A B)) (B (A B ))  Ι Υ Υ Ι Υ   

  پذيري) (توزيع

((A A) (A B)) ((B A) (B B ))  Ι Υ Ι Υ Ι Υ Ι  

( (A B)) ((B A) ) (A B) (B A)    Υ Ι Υ Ι Υ Ι Υ Ι   

  جايي) (جابه

(B A ) (B A) B (A A)  Ι Υ Ι Ι Υ  

  پذيري) (عكس توزيع

B U B Ι  

  ها) ـ فصل اول ـ درس سوم ـ اعمال روي مجموعه آمار و احتمال(هويدي) (است.  Bخواهد، پس جواب برابر چون متمم اين مجموعه را مي

  گيريم: ـ پيشامدهاي زير را در نظر مي» 1«گزينه  - 11

Aدن ايران: پيشامد شركت كر  

Bپيشامد شركت كردن عراق :  

P(A)بنابر فرض مسئله / 0 7،P(B) / 0 P(Aو 4 | B) / 0 P(A. از ما6 | B ) نويسيم: خواهد. مي را مي  

P(A B) P(A B)
P(A | B) / P(A B) /

P(B) /
    0 6 0 24

0 4

Ι Ι
Ι   

  نويسيم: اكنون مي

P(A B ) P(A) P(A B) / /
P(A | B )

P(B ) P(B) /

      
  

0 7 0 24 23

1 1 0 4 30

Ι Ι
   

  (هويدي) (آمار و احتمال ـ فصل دوم ـ درس سوم ـ احتمال شرطي)

  گيريم: ـ در نظر مي» 2«گزينه  -12

A2پذير بودن بر  : پيشامد بخش    B5پذير بودن بر  : پيشامد بخش  

Aاز ما BΥ آيد: دست مي خواهد، به را مي  

n(S)   600 100 500   

n(A) [ ] [ ]

n(A B) [ ] [ ]

n(B) [ ] [ ]

    
    

    

600 100
300 50 250

600 1002 2
60 10 50

600 100 10 10
120 20 100

5 5

Ι  

  نويسيم: اكنون مي

P(A B) P(A) P(B) P(A B) /       
250 100 50 6

0 6
500 500 500 10

Υ Ι   

  (هويدي) (آمار و احتمال ـ فصل دوم ـ درس دوم ـ قوانين احتمال)

  آيد: دست مي دهيم. به نشان مي wxرا با ميانگين وزني) 1ـ (» 1«گزينه  -13

i i
w

i

x f
x /

f





        
   

   
7 8 8 16 9 20 10 24 11 12 736

9 2
8 16 20 24 12 80

   

  آوريم: دست مي ها را به اسبه ميانه ابتدا تعداد داده) براي مح2(

if  nها تعداد داده 80    

nگيرند ميانه است. براي مكان ميانه ها زوج است پس نصف مجموع دو عددي كه در وسط قرار مي چون تعداد داده
/

 
 

1 80 1
40 5

2 2
است.   

  هستند. پس: 9امين و چهل و يكمين داده است. هر دو برابر  ميانه بين چهل يعني


 

9 9
9

2
  ميانه 

  آيد: دست مي ) اكنون به3(

/ /  9 2 9 0   ميانگين ميانه 2

  به مركز ـ ميانگين وزني و ميانه) (هويدي) (آمار و احتمال ـ فصل سوم ـ درس دوم ـ معيارهاي گرايش



  نويسيم: ـ مي» 1«گزينه  -14

((p q) (p q)) p (( p q) ( p q)) p        : : : : : : :   

F

( p (q q)) p ( p) p p p T        : : : : : : : :123   

  )ها (منطق رياضي) (هويدي) (گسسته ـ فصل اول ـ درس اول ـ جبر گزاره

  كنيم: ها را بررسي مي ـ گزينه» 4«گزينه  - 15

xعبارت»: 1«گزينه 
x


1

xازاي به  ο شود. پس اين گزاره نادرست است. تعريف نمي  

xازاي به»: 2«گزينه  ο عبارتx x 2
5 6است و چون 6برابر  6 ο .پس اين گزاره نادرست است  

xكافي است»: 3«گزينه   yو 2  x)صورت اينفرض شود. در 12 ) (y )   2 2
2 2   پس اين گزاره هم نادرست است. 100

  كنيم: عبارت را ساده مي»: 4«گزينه 

x
x x x

x


      



2
2 2 2

2

4
2 4 2 4

2

ο   

xازاي پس به ο .هاي سوري) ـ فصل اول ـ درس اول ـ گزاره گسستهي) ((هويد برابري داده شده درست است 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  


